

序与跋

情系鲁大

——孙桂廷著《回望鲁大时空》序言

王庆

我是1992年北京大学硕士研究生毕业后来到烟台师范学院任教的,那是我第一次入职鲁大,也是人生第一次就业。孙桂廷老师当时在学校宣传部工作,因为我1994年又回到北大继续攻读博士学位,期间短短两年中有半年又在福山农村中学锻炼,所以彼此没有较多的工作交集和生活交往。

1995年全国高校思想政治教育研究会设立了教师专题研究组,根据国家教委思政司领导提名聘任了三位召集人,他们是时任北京大学党委书记任彦申教授、华中师范大学饶定珂教授,另一位就是孙桂廷老师。作为一个地方院校的宣传部部长能够位列三位召集人中,实属难能可贵,使我对孙桂廷老师刮目相看。

1999年夏天,我自华东师范大学河口海岸动力地貌与动力沉积综合国家重点实验室博士后出站后,再次入职烟台师范学院,这是我第二次就业,此后就一直为鲁大服务,再也没有离开。自然,与孙老师见面和交流的机会就多了。

据孙老师介绍,1996年,他们三位召集人共同立项了全国重点研究课题,1997年夏,国家教委思政司负责同志和北大、清华、复旦、南大、哈工大、西安交大等高校的党委书记都参与其中,并在烟台师范学院组织召开了课题开题会,山东省高校工委主要负责同志也来到学校参会。站在立德树人成为高校根本任务、育人育才回归高校主责主业的当下,回望他们诸位在三十年以前所做的这些事情,更觉得意义非凡。

这期间,孙老师出版了《思想教育的演讲与述评探索》。这本书在校内影响比较大,听几位政治辅导员老师讲,在很多师生聚会、讲座的场合,是可以参考甚至照搬应用其内容的,可见这是一本水平较高的思想政治教育专著。

后来我负责学校的外事和国际交流工作,当时孙老师是校党委委员、学校外事处处长,我和孙老师的交流就更多了。通过孙老师,我对学校的历史也有了更多的具体认识,现在我对鲁东大学很多人和事的了解,都得益于孙老师的介绍和回忆。

如今,鲁东大学是一所以工科、农科、理科、文科为主体的高水平应用型大学,水利环境海洋、集成电路与人工智能、食品药品与现代农业、能源材料化工、文化传播创新和教师教育等六个学科集群优势明显,拥有十多个在全国全省唯一或第一的研究领域,解决了山东省海上航天发射、滨海核电、集成电路与芯片制造等新兴战略性和未来产业发展中的很多“卡脖子”技术问题,提出并深入论证了渤海海峡跨海通道等国家重大海洋工程,为黄河国家重大战略实施和山东省新旧动能转换、绿色低碳高质量发展作出了重大贡献,形成了学科交叉融通、服务国家需求、引领山东半岛区域发展的鲜明办学特色。当然,这一切都离不开此前几十年形成的历史文化积累,离不开近百年来校地融合发展、共同进步的成功办学实践。

我们不仅不能忘记近百年来一代又

一代人的接续奋斗和付出,还要从历史中汲取前进的强大精神动力,发扬和传承“严谨精益卓越”的鲁大质量文化。孙老师多年来在挖掘鲁大历史、传承鲁大文化方面用心颇多。

2024年校庆日,在鲁大1984级同学入校40周年纪念大会上,孙老师代表全体教师致辞,我就在当场,其有声有色的致辞演讲很多次被校友们的掌声打断。有一位在外地高校担任学校党委书记的校友说,孙老师的大会致辞把会场很多校友讲得热泪盈眶,引起了全场共鸣,足见他对学校、对校友的感情,体现了他强烈的鲁大情怀。

孙老师对鲁大校史研究贡献颇多,是他第一个提出鲁东大学校史应该追溯到1930年的山东省立第二乡村师范学校,并为此进行了大量的调查研究,在职时曾和诸位同事对新中国首任山东省教育厅厅长王哲先生于山东省立第二乡村师范学校时期开创的鲁大教师教育史进行了深入挖掘、梳理和丰富。在他们研究结果的基础上,后来的校史研究者又深入梳理了被毛泽东主席称为“长江王”的林一山先生在胶东公学时期开创的鲁大水利工程教育史,把问题青少年教育矫正管理研究的历史追溯至曹漫之先生,把集成电路学科的发展历史追溯至20世纪80年代刘明院士的开拓性工作,把中国语言文学教育的历史追溯至何其芳、臧克家、吴伯箫和罗竹风等先生当年的筚路蓝缕。

孙老师已经退休十多年了,但他退而不休,退休不褪色,不仅持续担任离退休工作处的支部书记,为老同志们办实事好事,还被学校聘为校史研究员,继续为新时代鲁大发展尽心尽力,曾多次被评为优秀共产党员。他经常为师生们作报告、讲校史、讲党史,他参加的“讲好鲁大故事”,曾被《中国教育报》予以报道。特别值得推崇的是,他退休以来笔耕不辍,仅近三年就在报纸、期刊发表文章70多篇,其中有30多篇是写鲁大故事的,其余的大多与鲁大几十年服务的胶东半岛有关。我喜欢读他的文章,喜欢他的文笔和写作风格,每当看到朋友圈里出现他最新发表的文章,在众多朋友的点赞里必有我发自内心的点赞。

在我们即将迎来鲁东大学九十五周年校庆的时候,孙老师这部二十多万字的《回望鲁大时空》,无疑为我们挚爱的、近百年的鲁大增添了一份喜庆和厚重的底色。书有形,但此书更是鲁大全体师生和校友一笔共享的无形文化资产,为我们了解昔日鲁大、理解今日鲁大、通向未来鲁大提供了一把跨越时空的金钥匙。

教育强国时代的鲁大正面临重大发展机遇,尤其要及时调整学科设置、适应国家急需,我们比以往更需要强大的使命感和坚定的自信心。从这个角度看,这部《回望鲁大时空》对我们展望未来前景、明了历史重任、增强前行信心会大有裨益。孙老师把这本文集的目录发给我,嘱我作序。我遵命后一看,大都是我以前读到过的,乐于推介。

是为序。



读后感

续修孙氏族谱
传承林北根脉

孙爱珍

今年5月28日,我们牟平区姜格庄街道林北村的《孙氏族谱》历时三年终于成书了。当我双手捧起沉甸甸近千页的《孙氏族谱》,心里顿感震撼、顿生敬畏。这是编撰者的一次寻根之旅,以笔墨守护家族记忆,是链接家族过去与未来的精神纽带。

一

林北村是生我养我的地方,孩童时每到春节,在大年三十这天,父亲早早就把家谱挂在东厢房里面的墙上,供桌上摆满母亲亲手做的各种供品,点上香火,晚辈们要逐个在家谱前跪拜。记得我家还有一本发黄的用宣纸写的楷体字孙氏家谱,那是我父亲自己写的,始祖置于上方正位中,后世子孙按辈分,从上到下竖着写,用的大多数都是繁体字。

随着一辈一辈的长者相继离去,名字都永远书写在了家谱上。从家谱上看,我不但知道爷爷的名字,还能看到爷爷的爷爷的名字。家谱让我深深地体会到:“你从哪里来,家谱有记载;你到哪里去,家谱有延续。”翻阅家谱,仿佛重见祖辈,可以弘扬孝道,让后代子孙了解自己的血脉传承。

“前人不修谱,后人不知古;今人不修谱,子孙寻根苦。”林北村《孙氏族谱》的成书,为所有孙氏族人奉献了寻根问祖的宝贵资料。

二

林北村地处牟平区姜格庄街道西北部,明朝弘治年间,福泉和福海两兄弟,从福山珠岩村迁居于此,因居住地前面有一片树林,得名林北村。自开元启村以来,距今已有五百多年,从最早的拓荒者到如今社会各行各业的从业者,孙氏家族薪火相传,代代不息。

林北村孙氏字辈的排序为:延光应守,万世永昌,文盛德茂,承基耀隆,明敬立善,作则益良,谨修充慎,惟孝余康。现在的林北村,孙氏字辈已经排到“基”“耀”字辈了。

当你走进林北村,首先看到的是醒目大方的牌坊,牌坊正面上方写着“林北村”,两侧的对联是“千秋伟业地久天长,万代子孙富国强”。

林北村村碑位于村东南方向,碑文虽简单,却寄托着村人对美好生活的向往。村碑的石头是采自纯天然的岩石,纯真朴实,治

如林北村孙氏家族的性格一般,真诚又淳朴。

文昌阁与村碑相邻而立,是孙氏家族耕读传家的象征。最早的文昌阁始建于1894年,主体建筑占地80平方米,因年久失修阁体破损,1954年被拆除。如今的文昌阁是2011年7月重建的,主体建筑高18米,比原来的高出两米。文昌阁整体建筑风格古朴典雅,阁内供奉着孔子及孙权的塑像,基座下部有一地下室,藏有各类名著50多册。外部设有广场和文化走廊,文昌阁不仅是祭祀建筑,更是中国传统文化中崇文重教、追求文运昌盛的象征,承载着人们对文化和社会繁荣的深刻期许,激励后人勤奋学习、修身立德。它也为林北人增添了一处文化休闲场所。

三

《孙氏族谱》上一次编修还是在1931年,上百年没有续修,难度之大可想而知。2022年初,为了传承家族文化,守护家族记忆,由时任村党支部书记、村委会主任孙成功牵头,组织孙氏后裔共同商定续修《孙氏族谱》,并成立了由老党员、老村民、文化能人、热心村民等组成的编修委员会,开启了一场跨越时空的寻根之旅。

在众多族亲共同支持与编修人员的不懈努力下,历经三年,一部录入世系人数11000多人,约18万字的林北《孙氏族谱》于今年5月续修完毕。这是一部揭示孙氏家族历史,展示孙氏家族传承的文献,也是近百年来林北孙氏宗亲的一件族中大事。

在编撰过程中,参与人员对修谱的准则、编撰资料的来源、入谱族员的范围、人物录标准及格式体例等都做了明确的规定和说明。三年来每月召开一次调度会议,确保修编工作的顺利进行,以严谨的态度查阅资料,不厌其烦地联系族人,不放过一个细节,只为族谱更加完整。花甲之年的主编撰人孙德常,从负责各分支、分项的业务联系,到材料的录入和文字的校对、印刷,三年不辍。为了确保资料的真实性,他不辞辛苦,对个别落实不到位的族人信息,亲自通过孙氏家族墓地的墓碑去核实。

《孙氏族谱》与林北村坚持多年的奖学金制度、重焕光彩的文昌阁一起,共同构筑起“崇文重教”的淳厚村风。